
M1.1.BM60-BM76.FR - 13022020

                                                          

                                          
 

                                                                                                                                                              
 

Bedienungs-und Wartungshandbuch – BM60/76 Seite 3  
 

made by  

INHALT 
 

1. NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ..................................................................5 
1.1 GELTUNGSBEREICH DIESES DOKUMENTES ..................................................................................... 5 

1.2 LÖSUNGEN ZUR RISIKOVERMEIDUNG ............................................................................................ 6 

1.3 ZUSAMMENFASSUNG DER RESTRISIKEN ........................................................................................ 7 

1.4 NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ........................................................................................ 10 

1.5 TYPENSCHILD CE-KENNZEICHNUNG .............................................................................................. 13 

1.6 ANLEITUNG FÜR DIE WEITERGABE VON STÖRUNGSMELDUNGEN .............................................. 14 

1.7 HINWEISE ZUR BESTELLUNG VON ERSATZTEILEN ......................................................................... 15 

1.8 MANGELHAFTUNG (GEWÄHRLEISTUNG)  ..................................................................................... 16 

2. BESCHREIBUNG DER MASCHINE UND TECHNISCHE DATEN ................................ 17 
2.1. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG ........................................................................................................ 17 

2.2. TEILEKENNZEICHNUNG .................................................................................................................. 18 

2.3. ARBEITS- UND TECHNISCHE DATEN .............................................................................................. 19 

2.4. BESCHREIBUNG DER WICHTIGSTEN MASCHINENTEILE ................................................................ 20 

3. INSTALLATION ....................................................................................................... 21 
3.1  VERPACKUNG, HANDHABUNG UND TRANSPORT ........................................................................ 21 

3.2  ANFORDERUNGEN AN DIE INSTALLATION .................................................................................... 21 

3.3  DEMONTAGE UND ENTSORGUNG ................................................................................................. 22 

4. BETRIEB ; NUTZUNG UND SICHERHEIT ................................................................. 23 
4.1. ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN ................................................................................................ 23 

4.2. PRAKTISCHER EINSATZ DER MASCHINE ........................................................................................ 26 

4.3. STÖRUNGSBESEITIGUNG BEIM ROHRBIEGEN ............................................................................... 28 

4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE ........................................................................................................... 29 

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR ............................................................................................................. 30 

4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE................................................................................................... 31 

4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE ....................................................................................................... 32 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE ................................................................................................... 32 

4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS ................................................................................................................. 33 

  

Manuel d’utilisation

Cintreuse de tubes électrique

BM60 - BM76

Vous pouvez télécharger tous nos modes 
d’emploi sur www.vynckier.biz

                                                          

                                          
 

                                                                                                                                                              
 

Bedienungs-und Wartungshandbuch – BM60/76 Seite 1  
 

made by  

 
 

 
BEDIENUNG UND WARTUNG 

BETRIEBSANLEITUNG 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

Co
py

rig
ht

ed
 d

oc
um

en
t - 

Al
l r

ig
ht

s r
es

er
ve

d 
by

 F
BC



2

M1.1.BM60-BM76.FR - 13022020

Bedienungs-und Wartungshandbuch – BM60/76 Seite 3

made by  

INHALT

1. NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ..................................................................5 
1.1 GELTUNGSBEREICH DIESES DOKUMENTES ..................................................................................... 5

1.2 LÖSUNGEN ZUR RISIKOVERMEIDUNG ............................................................................................ 6

1.3 ZUSAMMENFASSUNG DER RESTRISIKEN ........................................................................................ 7

1.4 NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ........................................................................................ 10

1.5 TYPENSCHILD CE-KENNZEICHNUNG .............................................................................................. 13

1.6 ANLEITUNG FÜR DIE WEITERGABE VON STÖRUNGSMELDUNGEN .............................................. 14

1.7 HINWEISE ZUR BESTELLUNG VON ERSATZTEILEN......................................................................... 15

1.8 MANGELHAFTUNG (GEWÄHRLEISTUNG) ..................................................................................... 16

2. BESCHREIBUNG DER MASCHINE UND TECHNISCHE DATEN ................................ 17
2.1. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG ........................................................................................................ 17

2.2. TEILEKENNZEICHNUNG .................................................................................................................. 18

2.3. ARBEITS- UND TECHNISCHE DATEN .............................................................................................. 19

2.4. BESCHREIBUNG DER WICHTIGSTEN MASCHINENTEILE ................................................................ 20

3. INSTALLATION ....................................................................................................... 21
3.1 VERPACKUNG, HANDHABUNG UND TRANSPORT ........................................................................ 21

3.2 ANFORDERUNGEN AN DIE INSTALLATION .................................................................................... 21

3.3 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG................................................................................................. 22

4. BETRIEB ; NUTZUNG UND SICHERHEIT................................................................. 23
4.1. ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN................................................................................................ 23

4.2. PRAKTISCHER EINSATZ DER MASCHINE ........................................................................................ 26

4.3. STÖRUNGSBESEITIGUNG BEIM ROHRBIEGEN............................................................................... 28

4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE ........................................................................................................... 29

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR ............................................................................................................. 30

4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE................................................................................................... 31

4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE....................................................................................................... 32

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE ................................................................................................... 32

4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS................................................................................................................. 33

Table des matières
1  Normes et informations générales���������������������������������������������������������������������������������������������� 3

1.1  Champ d’application de ce document������������������������������������������������������������������������������������������������������� 3
1.2  Dispositifs de sécurité������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 3
1.3  Risques résiduels������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 4
1.4  Normes et informations générales������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 7
1.5  Plaque signalétique������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 10

2  Description de la machine et données techniques�����������������������������������������������������������������������11
2.1  Description générale����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 11
2.2  Description������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 12
2.3  Données technique et de travail�������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 13
2.4  Description des éléments principaux de la machine����������������������������������������������������������������������������������� 14

3  Installation de la machine��������������������������������������������������������������������������������������������������������� 14
3.1  Déballage, manutention et transport�������������������������������������������������������������������������������������������������������� 14
3.2  Exigences pour l’installation������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 14
3.3  Démontage et élimination���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 15

4  Utilisation et sécurité����������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 15
4.1  Consignes de sécurité générales������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 15
4.2  Informations pratiques sur le cintrage de tubes������������������������������������������������������������������������������������������ 16
4.3  Résolution des problèmes lors du cintrage de tubes����������������������������������������������������������������������������������� 18
4.4  Utilisation de la machine����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 18
4.5  Choix des accessoires��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 20
4.6  Installation de l’outil������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 20
4.7  Allumer la machine������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 21
4.8  Préparation de la machine��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 21
4.9  Fixation du tube�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������22

5  Entretien����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 22
5.1  Précautions et restrictions������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������22
5.2  Réglage et remplacement de pièces���������������������������������������������������������������������������������������������������������22
5.3  Entretien normal�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������23
5.4  Entretien exceptionnel�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������23

6  Accessoires������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 23
6.1  Pièces détachées�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������23
6.2  Schéma électrique����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������24
6.3  Manuel de programmation��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 25
6.4  Base de données de cintrage����������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 34
6.5  Rapport de validation���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 35

Co
py

rig
ht

ed
 d

oc
um

en
t - 

Al
l r

ig
ht

s r
es

er
ve

d 
by

 F
BC



3

M1.1.BM60-BM76.FR - 13022020

                                                          

                                          
 

                                                                                                                                                              
 

Bedienungs-und Wartungshandbuch – BM60/76 Seite 3  
 

made by  

INHALT 
 

1. NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ..................................................................5 
1.1 GELTUNGSBEREICH DIESES DOKUMENTES ..................................................................................... 5 

1.2 LÖSUNGEN ZUR RISIKOVERMEIDUNG ............................................................................................ 6 

1.3 ZUSAMMENFASSUNG DER RESTRISIKEN ........................................................................................ 7 

1.4 NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ........................................................................................ 10 

1.5 TYPENSCHILD CE-KENNZEICHNUNG .............................................................................................. 13 

1.6 ANLEITUNG FÜR DIE WEITERGABE VON STÖRUNGSMELDUNGEN .............................................. 14 

1.7 HINWEISE ZUR BESTELLUNG VON ERSATZTEILEN ......................................................................... 15 

1.8 MANGELHAFTUNG (GEWÄHRLEISTUNG)  ..................................................................................... 16 

2. BESCHREIBUNG DER MASCHINE UND TECHNISCHE DATEN ................................ 17 
2.1. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG ........................................................................................................ 17 

2.2. TEILEKENNZEICHNUNG .................................................................................................................. 18 

2.3. ARBEITS- UND TECHNISCHE DATEN .............................................................................................. 19 

2.4. BESCHREIBUNG DER WICHTIGSTEN MASCHINENTEILE ................................................................ 20 

3. INSTALLATION ....................................................................................................... 21 
3.1  VERPACKUNG, HANDHABUNG UND TRANSPORT ........................................................................ 21 

3.2  ANFORDERUNGEN AN DIE INSTALLATION .................................................................................... 21 

3.3  DEMONTAGE UND ENTSORGUNG ................................................................................................. 22 

4. BETRIEB ; NUTZUNG UND SICHERHEIT ................................................................. 23 
4.1. ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN ................................................................................................ 23 

4.2. PRAKTISCHER EINSATZ DER MASCHINE ........................................................................................ 26 

4.3. STÖRUNGSBESEITIGUNG BEIM ROHRBIEGEN ............................................................................... 28 

4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE ........................................................................................................... 29 

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR ............................................................................................................. 30 

4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE................................................................................................... 31 

4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE ....................................................................................................... 32 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE ................................................................................................... 32 

4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS ................................................................................................................. 33 

  

1  Normes et informations générales

1.1  Champ d’application de ce document

Ce manuel contient des données concernant une installation sûre et adéquate, ainsi que l’utilisation et l’entretien de la 
machine. Le respect des consignes est indispensable pour assurer la sécurité des personnes et de la machine, et assure 
une gestion plus économique et une plus longue durée de vie de la machine. 
Dans le chapitre consacré à l’entretien, nous détaillons les travaux d’entretien et les tests à effectuer régulièrement par 
l’utilisateur.
Les illustrations et informations existantes dans ce manuel peuvent parfois légèrement varier par rapport à votre machine. 
Le fabricant s’efforce constamment d’améliorer et de renouveler ses produits, c’est pourquoi des modifications visuelles et 
techniques peuvent apparaître, sans que celles-ci donnent lieu à un préavis. Nous nous réservons le droit à l’erreur et aux 
modifications.

S’il vous reste des questions après la lecture de ce manuel, veuillez prendre contact avec votre 
revendeur:

VYNCKIER sa
Avenue Patrick Wagnon 7
7700 B-Mouscron

1.2  Dispositifs de sécurité

Risques Dispositifs de sécurité
Risques d’ordre technique Le bouton d’arrêt d’urgence se trouve à l’avant de la machine et est facilement 

accessible par l’opérateur. Lorsqu’il est actionné, le bouton d’arrêt d’urgence reste 
dans la position d’urgence jusqu’à ce qu’il soit déverrouillé manuellement.

La pédale de commande est conçue de telle manière qu’elle ne peut pas être 
actionnée accidentellement. Le carter de protection empêche une activation 
accidentelle de la pédale. Cela signifie que le pied doit être bien positionné pour 
actionner la pédale de commande. La commande fonctionne sur basse tension.

Risque électrique en cas de 
contact direct ou indirect

Commande basse tension (24 V)
Le circuit électrique est protégé par un carter de sécurité. 

Chute ou projection d’une pièce 
à usiner

Pendant le processus de pliage, il n’existe pas de risque que la pièce soit éjectée 
de la machine.
Le risque de blessure de l’opérateur à cause de la chute de la pièce à usiner 
pendant qu’il l’introduit ou la sort de la machine est évité par la position du 
système de contrôle sur la machine, qui oblige l’opérateur à rester en position 
de sécurité à tout moment. De plus, vous pouvez sécuriser l’espace de travail, 
par exemple en le délimitant avec des chaîne ou autres dispositifs, en installant 
une signalisation appropriée, pour éviter que des tierces personnes n’entrent 
accidentellement en contact avec la pièce à usiner.
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ist verpflichtet,  METALLKRAFT MADE BY MACKMA S.r.l. umgehend zu informieren, wenn er 
Mängel bzw. Störungen an den Sicherheitsschutzsystemen feststellen sollte oder 
Gefahrensituationen eintreten. 
Der Hersteller haftet nicht für Schäden, die durch unsachgemäßen Gebrauch der Maschine 
oder missbräuchliche Verwendung der Maschine entstehen und ebenso wenig für Folgen, 
die auf die Verwendung anderer als in diesem technischen Handbuch angegebenen 
Ersatzteile zurückzuführen sind. 
Das Unternehmen METALLKRAFT MADE BY MACKMA S.r.l. haftet für die ursprüngliche 
Einstellung der Maschine. Alle Arbeiten, die deren Struktur oder Arbeitszyklus verändern, 
müssen vom technischen Büro bei METALLKRAFT MADE BY MACKMA genehmigt werden.  

 
 
1.2 LÖSUNGEN ZUR RISIKOVERMEIDUNG 

 
Risiko Sicherheitseinrichtungen 

GEFAHREN  
TECHNISCHER 

ART 

Der Not-Aus-Taster befindet sich leicht zugänglich für den Bediener an 
der Vorderseite. Nach dem Drücken verbleibt der Knopf in der 
Notfallposition, bis er manuell aus der oben angegebenen Position 
gelöst wird. 
Das Antriebspedal ist so konstruiert, dass es nicht versehentlich 
bedient werden kann. Eine unabsichtliche Aktivierung wird durch 
einen Schutz von drei Seiten (Abdeckung) verhindert. Dieser Schutz 
bedeutet, dass der Fuß gut in den Fußschalter eingeführt werden 
muss, um diesen zu bedienen. Der Befehl läuft darüber hinaus mit 
niedriger Spannung. 

GEFAHREN DER 
ELEKTRIK 

BEI 
DIREKTEM ODER 

INDIREKTEM 
KONTAKT 

Niederspannungs-Steuergeräte (24V). 

Die elektrische Schaltung ist von einem sicheren Rahmen 
umschlossen. 

FALLEN BZW. 
HERAUSSCHIESSEN 
EINES GEBOGENEN 

TEILS 

Während des Biegevorgangs besteht kein Risiko, dass Werkstücke aus 
der Maschine herausschießen. 

Die Unfallgefahr für den Bediener beim Fallen des Werkstückes 
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1.3  Risques résiduels

Même si la machine est utilisée correctement et avec les dispositifs de sécurité, il existe des risques résiduels liés à son 
utilisation, qui peuvent être évités grâce aux indications sur la machine et à des protections individuelles adéquates.

Gants de protection
Les gants protègent les mains des bords tranchants, ainsi que des frottements, des écorchures ou de blessures 
plus graves.

Casque
Portez un casque pour protéger votre tête en cas de chute d’objets.

Chaussures de sécurité
Les chaussures de sécurité protègent les pieds de blessures en cas de chute d’objets, et empêchent de déraper 
sur un sol glissant.

Vêtement de travail
Portez des vêtements de travail près du corps, avec une faible résistance à la traction, pour éviter d’être entraîné 
par les pièces rotatives.

Les indications suivantes sont apposées sur la machine:
1.	 Ne portez pas de foulard, cravate, bijoux ou vêtement larges à proximité de la machine.
2.	 Ne touchez pas les pièces rotatives.
3.	 Restez éloigné de la machine pendant qu’elle fonctionne.
4.	 Délimitez la zone de travail.
5.	 Ne touchez pas les pièces rotatives, même lorsque vous introduisez une pièce à usiner.
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Die folgenden Warnhinweise wurden an der Maschine angebracht. Sie enthalten auch 
Informationen zum roten Notfallschalter, zur Fußschalterbuchse und zur Spannung der 
Maschine. 
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KLEIDUNG 

KEIN ARBEITEN 
AN  

 BEWEGLICHEN 
TEILEN 

VORSICHT!!! 
 SICHERHEITSABSTAND 
EINHALTEN, WÄHREND 

DIE MASCHINE IN 
BEWEGUNG UND IN 

BETRIEB IST 

 

OBLIGATORISCH 
ABSPERREN EINES 
ANGEMESSENEN 
BEREICHS ZUR 

BEARBEITUNG UND 
BEREITSTELLUNG VON 

MATERIAL 

DER EINSATZ 
DER HÄNDEAM 

BEWEGLICHEN 
MASCHINENTEIL IST 

AUCH ZUR 
EINFÜHRUNG EINES 
TEILS UNTERSAGT 

VORSICHT! 
Bei laufender Maschine: 

 Halten Sie sich nicht gegenüber oder neben der 
Maschinensteuerung auf; 

 bleiben Sie VOR der Maschine stehen und halten 
Sie einen MINDESTABSTAND von 50 cm ein. 
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Die folgenden Warnhinweise wurden an der Maschine angebracht. Sie enthalten auch 
Informationen zum roten Notfallschalter, zur Fußschalterbuchse und zur Spannung der 
Maschine. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

KEIN AUFENTHALT 
IN DER NÄHE DER 

MASCHINE MIT 
SCHAL, KRAWATTE 

ODER LOCKER 
SITZENDER 
KLEIDUNG 

KEIN ARBEITEN 
AN  

 BEWEGLICHEN 
TEILEN 

VORSICHT!!! 
 SICHERHEITSABSTAND 
EINHALTEN, WÄHREND 

DIE MASCHINE IN 
BEWEGUNG UND IN 

BETRIEB IST 

 

OBLIGATORISCH 
ABSPERREN EINES 
ANGEMESSENEN 
BEREICHS ZUR 

BEARBEITUNG UND 
BEREITSTELLUNG VON 

MATERIAL 

DER EINSATZ 
DER HÄNDEAM 

BEWEGLICHEN 
MASCHINENTEIL IST 

AUCH ZUR 
EINFÜHRUNG EINES 
TEILS UNTERSAGT 

VORSICHT! 
Bei laufender Maschine: 

 Halten Sie sich nicht gegenüber oder neben der 
Maschinensteuerung auf; 

 bleiben Sie VOR der Maschine stehen und halten 
Sie einen MINDESTABSTAND von 50 cm ein. 

 

ATTENTION !
Lorsque la machine fonctionne:

•	 Ne restez pas en face ou à côté de la commande 
de la machine,

•	 Restez DEVANT la machine et respectez une 
DISTANCE MINIMALE de 50 cm.
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ZUTRITTSBARRIEREN:  Aufgrund der technischen und betrieblichen Eigenschaften der 
Maschine würde der Einbau fester Schutzmechanismen wie Schutzschilde den 
Maschinenbetrieb behindern, da die notwendigen Abläufe nicht möglich wären; 

 
          !!  OBLIGATORISCH:  Abgrenzung des Arbeitsbereichs mit entsprechenden Barrieren. 
 
 

Vorsichtsmaßnahmen: 
 Grenzen Sie den Arbeitsbereich ab; 
 Machen Sie auf das Risiko mit 

geeigneten Signalen aufmerksam. 
 
 
 
 
 
 

    SICHERHEITSBEREICH 
    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  !!WARNUNG: 
Es darf nur 1 Person im Arbeitsbereich (UNI EN 294) tätig sein. 

            !!WARNUNG:  
 

Während des Biegevorgangs 
muss der Bediener immer in 
der auf der Abbildung 
dargestellten Position stehen. 
verbleiben. 

KEIN ZUGANG  
für nicht autori-
sierte Personen 

Position BM 
Position Rohr 

Arbeitsplatz 
(Zugelassener Bereich für Personen, 
die nicht mit der Maschine arbeiten) 

Obligatoire ! Pose de barrières de sécurité pour limiter la zone de travail.

Mesures de précaution :
•	 Délimitez la zone de travail.
•	 Signalez le danger par un panneau signalétique.

Accès interdit aux 
personnes non 
autorisées !

15

Protection 
obligatoire 
de la tête

Protection
obligatoire
de la tête 

et de l’ouïe

Protection
obligatoire
des pieds

Port obligatoire
d’un gilet

de sauvetage

Protection
obligatoire
des mains

Port obligatoire
d’un équipement de protection 

contre les chutes (harnais)

Utilisation 
obligatoire 
des grilles 

de protection

Port obligatoire 
d’un masque contre

les poussières

Protection 
obligatoire 
des voies 

respiratoires

Protection 
obligatoire 
de la tête 

et des voies 
respiratoires

Utilisation
obligatoire de
la passerelle

Protection
obligatoire
de la vue

Protection
obligatoire

du corps

Eau non
potable

Flamme nue
interdite 

Interdiction
d’entrer 
la main

dans la zone

Interdiction
(consigne
annexe)

Interdit
aux piétons

Accès interdit
aux personnes
non autorisées

Ne pas 
monter

GSM 
interdit

Une seule
personne

sur la machine

Ne pas 
toucher

14

Les pictogrammes 
de sécurité

Les pictogrammes 
de sécurité

Les signaux d’interdiction Les signaux d’obligation

Il est strictement interdit de
fumer dans les bureaux, les

couloirs, les salles de réunions,
les ateliers, les cabines de

ponts, de contrôle et de pro-
duction, les réfectoires, les

locaux sanitaires et collectifs.

Il est formellement interdit
d’introduire et de consommer

des boissons alcoolisées ou
des drogues dans l’entreprise.

Il est également interdit de 
se présenter au travail sous
l’emprise de ces substances.

ZONE DE SÉCURITÉ

ATTENTION !
Il ne peut se trouver qu’une seule personne dans la zone de travail ! (UNI EN 294)
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ZUTRITTSBARRIEREN:  Aufgrund der technischen und betrieblichen Eigenschaften der 
Maschine würde der Einbau fester Schutzmechanismen wie Schutzschilde den 
Maschinenbetrieb behindern, da die notwendigen Abläufe nicht möglich wären; 

 
          !!  OBLIGATORISCH:  Abgrenzung des Arbeitsbereichs mit entsprechenden Barrieren. 
 
 

Vorsichtsmaßnahmen: 
 Grenzen Sie den Arbeitsbereich ab; 
 Machen Sie auf das Risiko mit 

geeigneten Signalen aufmerksam. 
 
 
 
 
 
 

    SICHERHEITSBEREICH 
    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  !!WARNUNG: 
Es darf nur 1 Person im Arbeitsbereich (UNI EN 294) tätig sein. 

            !!WARNUNG:  
 

Während des Biegevorgangs 
muss der Bediener immer in 
der auf der Abbildung 
dargestellten Position stehen. 
verbleiben. 

KEIN ZUGANG  
für nicht autori-
sierte Personen 

Position BM 
Position Rohr 

Arbeitsplatz 
(Zugelassener Bereich für Personen, 
die nicht mit der Maschine arbeiten) 

Espace de travail
(Zone autorisée pour les personnes qui 

ne travaillent pas avec la machine)

 Position tube
 Cintreuse BM

ATTENTION !
Pendant le processus de pliage, 
l’opérateur doit toujours se trouver à 
l’endroit désigné sur ce dessin.
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1.4  Normes et informations générales

La cintreuse de tubes est conçue et fabriquée en conformité avec les normes européennes suivantes :

Normes Description
UNI EN ISO 12100
Novembre 2010

Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Évaluation des risques et 
diminution des risques.

UNI EN ISO 14121-1
2008

Sécurité des machines - Évaluation des risques - Partie 1 : Principes.

UNI EN ISO 14121-2
2010

Sécurité des machines - Évaluation des risques - Partie 2 : Instructions pratiques et 
exemples méthodologiques.

UNI EN ISO 13857
Mai 2008

Sécurité des machines - Distances de sécurité pour éviter que les membres supérieurs et 
inférieurs n’atteignent la zone de danger.

UNI EN 349
Novembre 2008

Sécurité des machines - Distances minimale pour éviter les risques d’écrasement de 
parties du corps.

UNI EN ISO 547-3
Mars 2009

Sécurité des machines - Mesures du corps humain - Données anthropométriques.

UNI EN 981
Mars 2009

Sécurité des machines - Système de signaux acoustiques et optiques de danger et 
signaux d’information.

UNI EN 999
Novembre 2008

Sécurité des machines - Installation des dispositifs de sécurité en fonction de la vitesse 
d’approche des parties du corps.

UNI EN 1037
Octobre 2008

Sécurité des machines - Prévention du démarrage involontaire.

UNI EN 414
Octobre 2002

Sécurité des machines - Réglementation et normes de sécurité.

UNI EN 842
Mars 2009

Sécurité des machines - Signaux visuels de danger - Exigences générales, conception 
et essais.
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DÉCLARATION DE CONFORMITÉ CE
(Directive 2006/42/CE, Annexe II, partie A).

Fabricant : MACKMA S.r.l.
Adresse : 03030 Via Volla snc
              Piedimonte S. Germano (FR), Italie

Déclare par la présente que:
La cintreuse de tubes et de profilés électrique BM60, N° __________________ est conforme 
- à la directive Machine (2006/42/CE) et aux modifications suivantes, 
- aux disposition des directives CE suivantes :
•	 Directive 2014/35/EU relative au matériel électrique basse tension,
•	 Directive 2014/30/EU relative à la compatibilité électromagnétique,
•	 Directive 2006/42/EC relative à l’adoption par les pays membres de la législation sur les machines,
•	 Directive 85/374/CEE relative à l’adoption par les pays membres de la loi sur la responsabilité en cas de 

dommages dus à des produits défectueux.

MESURE DES ÉMISSIONS SONORES

Unité de mesure Niveau sonore
dB < 80,5

Mesures effectuées selon la directive Machine.

							       Signature
							       ________________

Date ______________

Lieu ______________
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DÉCLARATION DE CONFORMITÉ CE
(Directive 2006/42/CE, Annexe II, partie A).

Fabricant : MACKMA S.r.l.
Adresse : 03030 Via Volla snc
              Piedimonte S. Germano (FR), Italie

Déclare par la présente que:
La cintreuse de tubes et de profilés électrique BM76, N° __________________ est conforme 
- à la directive Machine (2006/42/CE) et aux modifications suivantes, 
- aux disposition des directives CE suivantes :
•	 Directive 2014/35/EU relative au matériel électrique basse tension,
•	 Directive 2014/30/EU relative à la compatibilité électromagnétique,
•	 Directive 2006/42/EC relative à l’adoption par les pays membres de la législation sur les machines,
•	 Directive 85/374/CEE relative à l’adoption par les pays membres de la loi sur la responsabilité en cas de 

dommages dus à des produits défectueux.

MESURE DES ÉMISSIONS SONORES

Unité de mesure Niveau sonore
dB < 80,5

Mesures effectuées selon la directive Machine.

							       Signature
							       ________________

Date ______________

Lieu ______________
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4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS................................................................................................................. 33

1.5  Plaque signalétique

La plaque signalétique est apposée dans le bas de la machine, en face des éléments de commande, est bien visible et ne 
peut pas être enlevée;
Si la plaque signalétique est endommagée, contactez immédiatement votre revendeur pour la faire remplacer.

Données plaque signalétique BM60 BM76
Année de construction 20______ 20______
Poids 210 kg 306 kg
Modèle BM60 BM76
Alimentation électrique 400 V 400 V
Numéro de série
Puissance moteur 1,5 kW 1,8 kW
Vitesse maximale de l’axe 2 tr/min. 2 tr/min.
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1.5 TYPENSCHILD CE-KENNZEICHNUNG 

Entsprechend der geltenden Regelung (RICHTLINIE Nr. 2006/42/EG und Gesetzesverordnung 
17/2010) verfügt die BM-Maschine über eine CE-Kennzeichnung (Typenschild), die 
Informationen über sicherheitsrelevante Maschineneigenschaften enthält. Beachten Sie im 
Zweifelsfall die dortigen Hinweise. 
Das Typenschild (CE-Kennzeichnung) befindet sich auf der unteren Seite gegenüber den 
Bedienelementen, wo es gut sichtbar angebracht ist und nicht entfernt werden kann. 
Sollte das Typenschild (CE-Kennzeichnung) beschädigt werden, kontaktieren Sie umgehend 
METALLKRAFT made by MACKMA  bezüglich eines Ersatzes. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

TYPENSCHILDANGABEN 
JAHR 201_ 

GEWICHT 306 kg 

MODELL: BM 76 

MOTOR-
VERSORGUNGSSPANNUNG 

400V 

SERIEN NR  

MOTORLEISTUNG 1,8 KW 

Max. U/min 
Sechskantwelle 

2 

TYPENSCHILDANGABEN 

JAHR 201_ 

GEWICHT 210 Kg 

MODELL: BM 60 

MOTOR-
VERSORGUNGSSPANNUNG 

400V 

SERIEN NR  

MOTORLEISTUNG 1,5 KW 

Max. U/min 
Sechskantwelle 

2 
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2  Description de la machine et données techniques

2.1  Description générale

La cintreuse BM est la seule cintreuse de tubes sans guide qui peut cintrer les tubes vers la droite ou vers la gauche à 
l’aide d’outils spéciaux développés et conçus par nos soins.
Une autre caractéristique unique de la cintreuse BM est la connexion à un outil d’ébavurage conique interne/externe 
pour les tubes.
Sa conception innovante permet de cintrer des tubes jusqu’à Ø 64 mm (BM60) ou Ø 76 mm (BM76) de diamètre et 1,5 
mm d’épaisseur et un rayon de courbure maximum de 380 mm. Cela garantit la répétabilité.
L’axe de cintrage est contrôlé par un convertisseur spécial, de sorte que la vitesse de rotation peut varier d’un minimum 
de 1 tr/min à un maximum de 2 tr/min grâce au potentiomètre intégré, qui permet de sélectionner la vitesse de rotation 
la plus appropriée pour le cintrage du tube. 
La tête en porte à faux permet de réaliser des formes complexes, les tubes passant sous la tête. 
La conception particulière du système d’arbre permet aux outils de s’adapter avec toutes les cintreuses actuellement 
disponibles chez tous les concurrents sur le marché. L’entraînement, contrôlé par un onduleur, permet de réduire l’énergie 
au minimum. 
METALLKRAFT fabriqué par MACKMA n’utilise que des composants italiens de haute qualité avec une garantie de 
longue durée de vie.
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2.2. TEILEKENNZEICHNUNG 

 

 
 

 
Legende 

 

1 Not-Aus-Taster 8 Gegenbiegematrize 

2 Stromversorgung 9 Schwenkzapfen 

3 Bedienfeld 10 Klammer 

4 Maschinenkörper 11 Handrad 

5 Rollen   12 Hauptschalter 

6 Welle   13 Anzeige 

7 Former 14 Positionsanzeige 

 
 
 

N° Description
1 Bouton d’arrêt d’urgence
2 Alimentation électrique
3 Panneau de commande
4 Corps de la machine
5 Galets mobiles
6 Axe
7 Galet de cintrage
8 Matrice de contre-cintrage
9 Pivot

10 Crochet
11 Volant
12 Interrupteur principal
13 Écran d’affichage
14 Indicateur de position

2.2  Description
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2.3  Données technique et de travail

Le tableau suivant reprend les données les plus importantes de la machine :

BM60 BM76
Diamètre externe maximum du tube 64 mm 76 mm
Couple maximum 8000 N/m 10000 N/m
Diamètre x épaisseur paroi avec résistance de 42 kg/mm² 60 x 4 mm 76 x  3 mm
Diamètre x épaisseur paroi avec résistance de 35 kg/mm² 64 x 5 mm 70 x 5 mm
Diamètre avec AISI 304/116 - 65 kg/mm² 64 x 3 mm 70 x 4 mm
Rayon maximum 380 mm 380 mm
Hauteur de la tête 300 mm 315 mm
Projection de la tête 360 mm 384 mm
Angle de cintrage maximum 180° 180°
Vitesse de rotation minimale 1 tr/min 1 tr/min
Vitesse de rotation maximale 2 tr/min 2 tr/min
Sens de cintrage Droite / Gauche Droite / Gauche
Tension électrique 400 V 400 V
Puissance maximale 1,5 kW 1,8 kW
Poids net 210 kg 306 kg
Dimensions Largeur 680 mm 680 mm

Hauteur 1100 mm 1100 mm
Longueur 1000 mm 1000 mm

Information technique : Le fabricant se réserve le droit de modifier le design et les spécifications de la machine sans 
préavis.

La cintreuse BM trouve des applications dans de nombreux domaines :
•	 En mécanique,
•	 En hydraulique,
•	 Dans le traitement des métaux,
•	 Dans la construction navale,
•	 Dans l’ingénierie électrique
•	 Dans les travaux d’installation générale.

La cintreuse BM peut cintrer des tubes et profilés de différentes dimensions, épaisseurs de paroi et matériaux tels que :
•	 L’acier,
•	 Le laiton,
•	 Le cuivre,
•	 L’aluminium.
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2.4  Description des éléments principaux de la machine

•	 Carte électronique à microprocesseur 

•	 Carte d’alimentation électrique, convertisseur de tension, transformateur de courant alternatif, réglages 
machine et relais pour le fonctionnement du moteur et la commande de frein. 

•	 Moteur électrique triphasé avec frein pour le mouvement du galet de cintrage. 

•	 Bouton rouge d’arrêt d’urgence, pour couper l’alimentation électrique en cas de danger. 

•	 Bouton de réinitialisation, rétablit l’alimentation électrique de la machine après que vous ayez branché le câble 
électrique à la prise de courant et mis l’interrupteur sur la position (1), ou rétablit l’alimentation électrique après que 
vous ayez appuyé sur le bouton d’arrêt d’urgence. 

•	 Double pédale de commande (cintrage - retour), permet à l’opérateur d’effectuer un cintrage ou de 
repositionner la matrice de cintrage sans commande manuelle.

3  Installation de la machine

3.1  Déballage, manutention et transport

En raison des chocs pendant le transport et pour les protéger contre les conditions climatiques extrêmes, toutes les 
machines sont soigneusement emballées avec des matériaux appropriés pour assurer une protection complète contre les 
produits chimiques et les dommages mécaniques.

ATTENTION !
Respectez toutes les mesures de sécurité lors de la manipulation de la machine et assurez-
vous d’avoir une distance de sécurité appropriée pour vous protéger contre les chutes de 
pièces.

Vérifiez les points suivants avant de lever la machine :
•	 Vérifiez le poids de la machine dans le tableau des données techniques.
•	 Vérifiez que les cordes utilisées pour le levage sont adaptées à la machine et en bon état.
•	 Vérifiez l’état d’usure des cordes et crochets utilisés.
•	 Fixez solidement la machine et répartissez uniformément la charge.
•	 Donnez un signal d’avertissement au début de chaque phase de transport.
•	 Assurez-vous que le poids de la machine ne dépasse pas la capacité de l’engin de levage.
•	 Ne laissez pas le poste de commande ou les charges en suspension sans surveillance.

3.2  Exigences pour l’installation

Aucune installation spécifique n’est nécessaire pour la machine. 
Cependant, METALLKRAFT MADE BY MACKMA S.r.l. est responsable de l’exécution précise, de la stabilité et de 
l’installation correcte des composants mécaniques de la machine.
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3. INSTALLATION 

3.1. VERPACKUNG, HANDHABUNG UND TRANSPORT 

Aufgrund von Erschütterungen während des Transports und zum Schutz vor extremen Klimabedingungen, 
werden alle Maschinen sorgfältig mit geeignetem Material verpackt, um einen umfassenden Schutz vor 
Chemikalien und mechanischen Schäden zu gewährleisten.  
 

!!ACHTUNG: Beachten Sie im Umgang mit der Maschine alle Sicherheitsmaßnahmen und sorgen 
Sie für einen angemessenen Sicherheitsabstand, um sich vor herabfallenden Teilen zu schützen. 

 
Prüfen Sie vor der weiteren Arbeit Folgendes: 

 Das in der Tabelle "Technische Merkmale" angegebene Maschinengewicht; 

 Verwendete Seile auf Eignung und Zustand prüfen; 

 Verschleißzustand der verwendeten Seile und Haken prüfen; 

 Sicher befestigte und gleichmäßig verteilte Last; 

 Zu Beginn der einzelnen Transportphasen ein Warnsignal geben; 

 Sicherstellen, dass die Maschine und die zu hebenden Zusatzgeräte 
nicht das zulässige Maximalgewicht der Hubvorrichtung 
überschreiten; 

 Leitstand nicht verlassen und schwebende Lasten nicht unbeaufsichtigt lassen. 

 
3.2. ANFORDERUNGEN AN DIE INSTALLATION 

Es ist keine spezielle Installation für die Maschine erforderlich. METALLKRAFT MADE BY 
MACKMA S.r.l. ist jedoch für die genaue Durchführung, Stabilität und richtige Anbringung der 
mechanischen Maschinenkomponenten verantwortlich.  
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3.3  Démontage et élimination

Désactivez la machine avant de la démonter :
•	 Retirez les composants,
•	 Retirez le moteur.

Respectez les instructions suivantes pour une élimination correcte de la machine : 
•	 Les matériaux ferreux, l’aluminium et le cuivre sont des matériaux recyclables qui doivent être apportés à un point de 

collecté agréé.
•	 Les matières plastiques et le caoutchouc doivent être apportés à un point de collecte des déchets ou à un centre de 

recyclage.

L’élimination des matériaux d’emballage de la BM, des pièces remplacées, des composants, des lubrifiants ou de la 
machine doit être conforme aux réglementations environnementales afin d’éviter toute pollution du sol, de l’eau et/ou de 
l’air. 
Le destinataire est tenu de s’assurer que ces travaux sont effectués conformément à la législation environnementale en 
vigueur dans le pays où la machine est utilisée.

ATTENTION !
La machine ne peut être éliminée que lorsque toutes les mesures de sécurité requises par la 
loi ont été soigneusement respectées.

4  Utilisation et sécurité

4.1  Consignes de sécurité générales

La cintreuse BM a été conçue selon des normes de haute technologie et répond aux normes de sécurité officielles en 
vigueur. Une utilisation incorrecte des machines peut entraîner des risques pour l’opérateur ou d’autres personnes.
Pour éviter les dangers, il est important de lire et d’appliquer les règles de sécurité suivantes:
•	 N’utilisez la machine que pour l’usage pour lequel elle a été construite et respectez les consignes générales de 

sécurité. Le fabricant n’est pas responsable des dommages ou des blessures causés par une utilisation incorrecte de 
la machine.

•	 Ne mettez pas la machine en marche avant d’avoir lu attentivement le mode d’emploi.
•	 N’installez pas et n’utilisez pas la machine dans un environnement où les substances suivantes sont présentes : 

- Des liquides ou gaz inflammables, 
- Des explosifs.

•	 N’installez pas la machine dans un environnement humide ou mouillé.
•	 Protégez la machine de la pluie.
•	 Ne touchez à aucune pièce mobile de la machine.
•	 Ne mettez pas les mains sur le tube pendant le cintrage.
•	 Une personne au maximum peut travailler sur la machine.
•	 La zone de travail doit être suffisamment grande par rapport à la longueur des tubes à cintrer.
•	 Ne sollicitez pas la machine au-delà de sa capacité maximale mentionnée dans les données techniques.
•	 Les travaux d’entretien ou de réparation de la machine ne doivent être effectués que par un personnel qualifié et 

autorisé.
•	 Ne nettoyez la machine que lorsque l’alimentation électrique est coupée.
•	 Pour des raisons de sécurité et afin de maintenir la garantie, les circuits électriques ou électroniques de la machine ne 

doivent jamais être modifiés.
•	 Ne déplacez jamais la machine en tirant sur le câble.
•	 Ne modifiez pas la structure de la machine.
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AVERTISSEMENT !
N’utilisez que des accessoires originaux METALLKRAFT made by MACKMA®. Toute 
modification apportée à la machine annulera la garantie. Le fabricant se réserve le droit de 
ne pas fournir d’accessoires ou de pièces de rechange en cas de modification de la machine.

•	 Ne mettez jamais le doigt entre le galet de cintrage et le corps de la machine, pour éviter tout risque d’écrasement.
•	 Ne laissez jamais la machine sans surveillance lorsque l’appareil est sous tension.

ATTENTION !
N’autorisez que le personnel qualifié à travailler avec la machine.

•	 Vérifiez que l’alimentation électrique correspond aux spécifications de la machine avant de brancher le câble 
d’alimentation.

•	 Conservez la machine dans un endroit sec et sûr.
•	 Limitez la zone de travail avec des barrières et/ou des chaînes, pour empêcher les personnes non autorisées à y 

pénétrer.
•	 Marquez la zone de travail avec des panneaux d’information appropriés.
•	 Conservez à tout moment une position de travail sûre et stable pendant le fonctionnement de la machine.
•	 Ne vous placez jamais face aux commandes de la machine.
•	 Débranchez toujours le câble d’alimentation avant de déplacer la machine.
•	 Vérifiez régulièrement l’état d’usure des matrice et du galet de contre-cintrage.
•	 Portez des gants de protection lorsque vous utilisez la machine.
•	 Portez un casque de protection lorsque vous travaillez avec des tubes verticaux ou suspendus.
•	 Portez des chaussures de sécurité pour éviter les blessures aux pieds en cas de chute de pièces lourdes.

ATTENTION !
Il se peut que des mesures de sécurité supplémentaire doivent être prises par l’opérateur. 
Notre service technique se tient à votre disposition pour toute information.

4.2  Informations pratiques sur le cintrage de tubes

Principaux points à prendre en considération pour un cintrage correct avec votre machine :
•	 Avant le cintrage, assurez-vous que le diamètre externe du tube est le même que celui imprimé sur le galet de 

cintrage et la matrice de contre-cintrage. 
Remarque : Si vous mesurez la rainure du galet de cintrage avec un pied à coulisse, ne vous étonnez pas qu’elle 
mesure quelques mm de moins (si l’épaisseur de la paroi du tube est inférieure à 2,5 mm) ou un dixième de mm 
de moins (si l’épaisseur de la paroi du tube est supérieure à 2,5 mm) que le diamètre réel indiqué. C’est tout à fait 
normal et cela fait partie de la technique de cintrage spécifique de METALLKRAFT made by MACKMA.

•	 N’oubliez pas que le rayon de courbure minimal dépend du matériau à cintrer, du diamètre extérieur du tuyau et de 
l’épaisseur de sa paroi.
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4.2. PRAKTISCHER EINSATZ DER MASCHINE 
 

Hauptpunkte, die beim korrekten Biegen mit dem METALLKRAFT MADE BY MACKMA-System 
beachtet werden müssen: 

♦ Stellen Sie vor dem Biegen sicher, dass der Außendurchmesser des Rohrs dem entspricht, 

der auf dem Former und der Gegenbiegematrize aufgedruckt ist. 
!!Hinweis: falls Sie die Formernut mit einer Schieblehre messen, muss es nicht 

verwundern, wenn diese einige mm kleiner ist (falls die Wandstärke des Rohres weniger als 
2,5 mm beträgt) oder ein Zehntel eines mm kleiner ist (falls die Wandstärke des Rohres 
mehr als 2,5 mm beträgt) als die tatsächlich markierte Durchmessergröße. Das ist völlig 
normal und ist Teil der METALLKRAFT made by MACKMA-Biegetechnik. 

 
♦ Denken Sie daran, dass der Mindestbiegeradius von dem zu biegenden Material, dem 

Außendurchmesser des Rohrs und dessen Wandstärke abhängt.  

 
♦ Korrekter Druck zwischen Former 

und Gegenbiegematrize. Sie 
müssen gerade so viel Druck 
aufwenden, dass Falten auf der 
Innenbiegung des Rohrs 
vermieden werden. 

 
Bitte beachten Sie:  Wenn auch 

bei höherem Druck immer noch 
Falten auf der Innenbiegung 
auftreten, sollten Sie einen Former 
mit einem größeren Radius 
verwenden 

 
 
 
 
 
 

Eine Verbesserung der 
Biegequalität wird durch die 
Feineinstellung mit einer 
Spezialschraube erzielt. 

Erzielte Ergebnisse 
nach dem Biegen 
ohne Spezialschraube 
oder wenn diese zu 
weit hinten angesetzt 
wird 

Spezialschraube 
 

Pour améliorer la qualité 
du cintrage, effectuez un 
réglage fin avec la vis 
spéciale.

Résultat obtenu après 
cintrage sans la vis 
spéciale pour le réglage 
fin ou si celle-ci est trop 
reculée.

Vis spéciale pour le 
réglage fin

•	 Il faut une pression correcte entre le galet de cintrage 
et la matrice de contre-cintrage. Vous devez appliquer 
juste assez de pression pour éviter les plis à l’intérieur 
du coude.

•	 Attention ! Si des plis apparaissent à l’intérieur du 
coude, même avec une pression plus élevée, vous 
devrez utiliser un galet de cintrage avec un plus grand 
rayon.
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♦ Im Falle einer übermäßigen Pressung des 

Rohrs auf der Innenseite, verwenden Sie die 
Spezialschraube auf der Halterung: sobald 
sich das Rohr sichtbar biegt, ziehen Sie die 
Schraube so an, dass sie die Rückseite der 
Gegenbiegehalterung berührt. Dann setzen 
Sie den Biegevorgang normal fort. Die 
Feineinstellung dieser Schraube verbessert 
die Biegequalität noch mehr. 

 

 
Denken Sie daran:  die Position dieser Schraube den jeweils unterschiedlichen 

Rohrgrößen / Materialien anzupassen. 
 

♦ Former und Gegenbiegematrize dürfen sich nie berühren, da sonst das Rohr brechen kann 
oder auf der Innenseite Falten aufweist. Außerdem kann die Maschine beschädigt werden. 

 
♦ Bewahren Sie die Rohre nicht an staubigen/schmutzigen Orten auf. Unter solchen 

Bedingungen ist der Verschleiß der Gegenbiegematrizen aufgrund der erhöhten Reibung 
zwischen dem verschmutzten Rohr und der Gegenbiegematrize größer. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ergebnisse nach dem Biegen 
ohne Spezialschraube oder 
wenn diese zu weit 
nach vorne geschoben ist. 

Résultat obtenu après 
cintrage sans la vis 
spéciale pour le réglage 
fin ou si celle-ci est trop 
avancée.

•	 En cas de pression excessive sur l’intérieur du tube, utilisez la vis spéciale 
située sur le support : dès que vous voyez que le tube se plie, serrez la 
vis de manière à ce qu’elle touche l’arrière du support à contre-cintrage. 
Ensuite, continuez le processus de cintrage normalement. Le réglage fin 
de cette vis améliore encore la qualité du cintrage.

•	 Attention ! La position de cette vis doit être adaptée en fonction de la 
taille du tube et du matériau.

•	 Le galet de cintrage et la matrice de contre-cintrage ne peuvent jamais se 
toucher, sinon le tube peut se casser ou présenter des plis à l’intérieur. La 
machine peut également être endommagée.

•	 Ne stockez pas les tubes dans des endroits poussiéreux ou sales. Dans 
ces conditions, l’usure des matrices de contre-cintrage est plus importante 
en raison du frottement accru entre le tube sale et la matrice de contre-
cintrage.

Co
py

rig
ht

ed
 d

oc
um

en
t - 

Al
l r

ig
ht

s r
es

er
ve

d 
by

 F
BC



18

M1.1.BM60-BM76.FR - 13022020

Bedienungs-und Wartungshandbuch – BM60/76 Seite 3

made by  

INHALT

1. NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ..................................................................5 
1.1 GELTUNGSBEREICH DIESES DOKUMENTES ..................................................................................... 5

1.2 LÖSUNGEN ZUR RISIKOVERMEIDUNG ............................................................................................ 6

1.3 ZUSAMMENFASSUNG DER RESTRISIKEN ........................................................................................ 7

1.4 NORMEN UND ALLGEMEINE HINWEISE ........................................................................................ 10

1.5 TYPENSCHILD CE-KENNZEICHNUNG .............................................................................................. 13

1.6 ANLEITUNG FÜR DIE WEITERGABE VON STÖRUNGSMELDUNGEN .............................................. 14

1.7 HINWEISE ZUR BESTELLUNG VON ERSATZTEILEN......................................................................... 15

1.8 MANGELHAFTUNG (GEWÄHRLEISTUNG) ..................................................................................... 16

2. BESCHREIBUNG DER MASCHINE UND TECHNISCHE DATEN ................................ 17
2.1. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG ........................................................................................................ 17

2.2. TEILEKENNZEICHNUNG .................................................................................................................. 18

2.3. ARBEITS- UND TECHNISCHE DATEN .............................................................................................. 19

2.4. BESCHREIBUNG DER WICHTIGSTEN MASCHINENTEILE ................................................................ 20

3. INSTALLATION ....................................................................................................... 21
3.1 VERPACKUNG, HANDHABUNG UND TRANSPORT ........................................................................ 21

3.2 ANFORDERUNGEN AN DIE INSTALLATION .................................................................................... 21

3.3 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG................................................................................................. 22

4. BETRIEB ; NUTZUNG UND SICHERHEIT................................................................. 23
4.1. ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN................................................................................................ 23

4.2. PRAKTISCHER EINSATZ DER MASCHINE ........................................................................................ 26

4.3. STÖRUNGSBESEITIGUNG BEIM ROHRBIEGEN............................................................................... 28

4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE ........................................................................................................... 29

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR ............................................................................................................. 30

4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE................................................................................................... 31

4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE....................................................................................................... 32

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE ................................................................................................... 32

4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS................................................................................................................. 33

4.3  Résolution des problèmes lors du cintrage de tubes

Problème Cause Solution

Plis sur la surface interne du coude.

La pression de cintrage est trop faible.

Appliquez une plus grande pression 
sur le tube (la pression maximale est 
atteinte lorsque le galet de cintrage 
touche presque la matrice de contre-
cintrage).

Le galet de cintrage et la matrice de 
contre-cintrage se touchent.

Veillez à ce que ces deux éléments ne 
se touchent pas.

Le rayon du galet de cintrage est trop 
petit.

Utilisez un galet de cintrage avec un 
rayon plus grand.

Déformation trop importante du tube 
(le tube est devenu ovale).

La pression de cintrage est trop 
élevée.

Réduisez la pression ou utilisez un 
galet de cintrage avec un rayon plus 
grand.

Déformation trop importante du tube 
au début et à la fin du cintrage.
Trop de plis sur le rayon interne au 
début et à la fin du cintrage.

La machine ne cintre pas. La machine 
pas en mode surcharge.

L’épaisseur de paroi et/ou la 
composition chimique du tube 
dépassent la capacité de cintrage de 
la machine.

Essayez de cintrer le tube avec le 
galet spécial METALLKRAFT made by 
MACKMA® à la place de la matrice 
de contre-cintrage.

Si un problème ne peut pas être résolu à l’aide de ce tableau, veuillez contacter le service technique de votre revendeur 
METALLKRAFT made by MACKMA® 

4.4  Utilisation de la machine

L’angle de rebond élastique α est la différence entre l’angle de cintrage requis et l’angle de cintrage effectivement obtenu 
si le système METALLKRAFT made by MACKMA ne l’empêchait pas. L’angle de rebond élastique résulte de l’élasticité des 
matériaux : lorsqu’ils sont pliés, ils ont tendance à revenir à leur forme initiale. 
Les données de bases les plus importantes dont vous avez besoin pour une utilisation optimale de la machine BM sont :

•	 L’angle de cintrage, le degré de courbure que vous 
souhaitez obtenir.
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4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE 
Der Rückfederwinkel α ist die Differenz zwischen dem benötigten Biegewinkel und dem 
Biegewinkel, der tatsächlich erreicht würde, wenn das METALLKRAFT made by MACKMA-
System dies nicht verhindern würde. Der Rückfederwinkel resultiert aus der Elastizität der 
Materialien: beim Biegen neigen sie dazu, wieder in ihre ursprüngliche Form 
"zurückzufedern": 
 Die wichtigsten Grundlagendaten, die Sie für den optimalen Einsatz der BM-Maschine 
benötigen, sind:           benötigter Biegewinkel.  

•  Biegewinkel, die Gradzahl der 
Biegung, die Sie haben möchten; 

 
 
 
 
 
 
 
 
•   der Rückfederwinkel α ist die Differenz 

zwischen dem benötigten Biegewinkel 
und dem Biegewinkel, der tatsächlich 
erreicht würde, wenn das METALLKRAFT 
made by MACKMA-System dies nicht 
verhindern würde. Der Rückfeder-
winkel resultiert aus der Elastizität 
der Materialien: beim Biegen neigen 
sie dazu, wieder in ihre ursprüngliche 
Form "zurückzufedern":  

          
 
 
 
             α = β-γ   

Erzielter Biegewinkel ohne 
Korrektur des Rückfederwinkels  
durch das METALLKRAFT made by 
MACKMA-System 

Differenz zwischen zwei Biegungen: 
eine mit Rückfederwinkelkorrektur, 
die andere ohne 
Rückfederwinkelkorrektur. 
 

Bitte beachten Sie: In diesem Abschnitt 
geht es um die Grunddaten beim Biegen. 
Der Vorgang für die Korrektur des Rück-
federwinkels wird im BM PROGRAMMIER-
HANDBUCH - "Einstellen des tatsächlichen 
Biegewinkels" erklärt. 
 

β 

γ 

 Angle de cintrage requis
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•	 L’angle de rebond élastique α , est la différence 
entre l’angle de cintrage requis et l’angle de cintrage 
effectivement obtenu si le système METALLKRAFT made 
by MACKMA ne l’empêchait pas. L’angle de rebond 
élastique résulte de l’élasticité des matériaux : lorsqu’ils 
sont pliés, ils ont tendance à revenir à leur forme initiale.
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4.4. GEBRAUCH DER MASCHINE 
Der Rückfederwinkel α ist die Differenz zwischen dem benötigten Biegewinkel und dem 
Biegewinkel, der tatsächlich erreicht würde, wenn das METALLKRAFT made by MACKMA-
System dies nicht verhindern würde. Der Rückfederwinkel resultiert aus der Elastizität der 
Materialien: beim Biegen neigen sie dazu, wieder in ihre ursprüngliche Form 
"zurückzufedern": 
 Die wichtigsten Grundlagendaten, die Sie für den optimalen Einsatz der BM-Maschine 
benötigen, sind:           benötigter Biegewinkel.  

•  Biegewinkel, die Gradzahl der 
Biegung, die Sie haben möchten; 

 
 
 
 
 
 
 
 
•   der Rückfederwinkel α ist die Differenz 

zwischen dem benötigten Biegewinkel 
und dem Biegewinkel, der tatsächlich 
erreicht würde, wenn das METALLKRAFT 
made by MACKMA-System dies nicht 
verhindern würde. Der Rückfeder-
winkel resultiert aus der Elastizität 
der Materialien: beim Biegen neigen 
sie dazu, wieder in ihre ursprüngliche 
Form "zurückzufedern":  

          
 
 
 
             α = β-γ   

Erzielter Biegewinkel ohne 
Korrektur des Rückfederwinkels  
durch das METALLKRAFT made by 
MACKMA-System 

Differenz zwischen zwei Biegungen: 
eine mit Rückfederwinkelkorrektur, 
die andere ohne 
Rückfederwinkelkorrektur. 
 

Bitte beachten Sie: In diesem Abschnitt 
geht es um die Grunddaten beim Biegen. 
Der Vorgang für die Korrektur des Rück-
federwinkels wird im BM PROGRAMMIER-
HANDBUCH - "Einstellen des tatsächlichen 
Biegewinkels" erklärt. 
 

β 

γ 
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•   der Rückfederwinkel α ist die Differenz 
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             α = β-γ   

Erzielter Biegewinkel ohne 
Korrektur des Rückfederwinkels  
durch das METALLKRAFT made by 
MACKMA-System 

Differenz zwischen zwei Biegungen: 
eine mit Rückfederwinkelkorrektur, 
die andere ohne 
Rückfederwinkelkorrektur. 
 

Bitte beachten Sie: In diesem Abschnitt 
geht es um die Grunddaten beim Biegen. 
Der Vorgang für die Korrektur des Rück-
federwinkels wird im BM PROGRAMMIER-
HANDBUCH - "Einstellen des tatsächlichen 
Biegewinkels" erklärt. 
 

β 

γ 

Angle de cintrage obtenu sans 
correction de l’angle de rebond 
élastique grâce au système 
METALLKRAFT made by MACKMA.

Différence entre les cintrages : l’un avec la 
correction de l’angle de rebond élastique, 
l’autre sans correction de l’angle de rebond 
élastique.

Attention ! Ce chapitre traite des données de 
base pour le cintrage. La procédure de correction 
de l’angle de rebond élastique est expliquée dans 
le chapitre 6.3 (e) consacré à la programmation 
de la machine.
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Biegeradius       R 
 

•  Biegeradius. Hierbei handelt es sich um 
den Biegeradius gemessen von der Mitte des 
Rohres oder Profils und der Mitte der 
hexagonalen Welle. 

 
 
 
 

Folgen Sie diesem Ablauf für einen sachgemäßen Einsatz der Maschine: 
 

 

 

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR 
 
 
 

Wählen Sie den richtigen Former und die Gegenbiegematrize 
zum Biegen Ihres Rohrs oder Profils. Stellen Sie stets sicher, 
dass der Außendurchmesser und die Wandstärke des 
Werkstückes den auf dem Former und der Gegenbiegematrize 
angegebenen Größen entsprechen. 

 

    !!ACHTUNG:  Um das richtige Werkzeuge zu wählen, 
empfehlen wir den Einsatz unserer Former- und 
Gegenbiegematrizentabellen aus unserem Katalog. 

 
Former 

 
Gegenbiegematrize 

 

R 

•	 Rayon de cintrage. Il s’agit ici du rayon de courbure 
mesuré à partir du centre du tube ou du profilé et du centre 
de l’axe hexagonal.

Rayon de courbure R
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Suivez la procédure suivante pour une utilisation correcte de la machine :

4.5  Choix des accessoires

Sélectionnez le galet de cintrage et la matrice de contre-cintrage appropriés pour cintrer 
votre tube ou votre profilé. Veillez toujours à ce que le diamètre extérieur et l’épaisseur 
de la paroi de la pièce correspondent aux dimensions indiquées sur le galet de cintrage 
et la matrice de contre-cintrage.

ATTENTION !
Pour choisir l’outil correct, nous vous conseillons de consulter le 
tableau des galets et matrices dans notre catalogue.
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Biegeradius       R 
 

•  Biegeradius. Hierbei handelt es sich um 
den Biegeradius gemessen von der Mitte des 
Rohres oder Profils und der Mitte der 
hexagonalen Welle. 

 
 
 
 

Folgen Sie diesem Ablauf für einen sachgemäßen Einsatz der Maschine: 
 

 

 

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR 
 
 
 

Wählen Sie den richtigen Former und die Gegenbiegematrize 
zum Biegen Ihres Rohrs oder Profils. Stellen Sie stets sicher, 
dass der Außendurchmesser und die Wandstärke des 
Werkstückes den auf dem Former und der Gegenbiegematrize 
angegebenen Größen entsprechen. 

 

    !!ACHTUNG:  Um das richtige Werkzeuge zu wählen, 
empfehlen wir den Einsatz unserer Former- und 
Gegenbiegematrizentabellen aus unserem Katalog. 

 
Former 

 
Gegenbiegematrize 

 

R 

Galet de cintrage
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Biegeradius       R 
 

•  Biegeradius. Hierbei handelt es sich um 
den Biegeradius gemessen von der Mitte des 
Rohres oder Profils und der Mitte der 
hexagonalen Welle. 

 
 
 
 

Folgen Sie diesem Ablauf für einen sachgemäßen Einsatz der Maschine: 
 

 

 

4.5. AUSWAHL VON ZUBEHÖR 
 
 
 

Wählen Sie den richtigen Former und die Gegenbiegematrize 
zum Biegen Ihres Rohrs oder Profils. Stellen Sie stets sicher, 
dass der Außendurchmesser und die Wandstärke des 
Werkstückes den auf dem Former und der Gegenbiegematrize 
angegebenen Größen entsprechen. 

 

    !!ACHTUNG:  Um das richtige Werkzeuge zu wählen, 
empfehlen wir den Einsatz unserer Former- und 
Gegenbiegematrizentabellen aus unserem Katalog. 

 
Former 

 
Gegenbiegematrize 

 

R 

Matrice de contre-cintrage
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4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE 
 

 

Installieren Sie den Former auf dem oberen Teil der Welle, wie 
angegeben. 

 

Schrauben Sie die Gegenbiegematrize auf die Halterung. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Setzen Sie die Gegenbiegematrize in ihre Halterung ein.  

4.6  Installation de l’outil

1.	 Installez le galet de cintrage sur la partie supérieure de l’axe, comme 
indiqué ci-contre.

2.	 Vissez la matrice de contre-cintrage sur le support.
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4.6. INSTALLATION DER WERKZEUGE 
 

 

Installieren Sie den Former auf dem oberen Teil der Welle, wie 
angegeben. 

 

Schrauben Sie die Gegenbiegematrize auf die Halterung. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Setzen Sie die Gegenbiegematrize in ihre Halterung ein.  

3.	 Insérez la matrice de contre-cintrage dans le support.

4.7  Allumer la machine

Allumez la machine en tournant l’interrupteur principal sur la position (1) et appuyez sur le bouton de 
réglage.

4.8  Préparation de la machine
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4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE  
 

Schalten Sie die Maschine mit dem Hauptschalter in Position (1) ein und drücken Sie den 
Einstellungsknopf. 

 

 
 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE 
 

 

Schmieren Sie die Gegenbiegematrize, bevor Sie ein Rohr einsetzen. 
 

 
 

Führen Sie das Rohr in den Former ein. 
 

 

 

 
 
 
 Nähern Sie sich der Drehhalterung der 
Gegenbiegematrize.  
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4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE  
 

Schalten Sie die Maschine mit dem Hauptschalter in Position (1) ein und drücken Sie den 
Einstellungsknopf. 

 

 
 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE 
 

 

Schmieren Sie die Gegenbiegematrize, bevor Sie ein Rohr einsetzen. 
 

 
 

Führen Sie das Rohr in den Former ein. 
 

 

 

 
 
 
 Nähern Sie sich der Drehhalterung der 
Gegenbiegematrize.  
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4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE  
 

Schalten Sie die Maschine mit dem Hauptschalter in Position (1) ein und drücken Sie den 
Einstellungsknopf. 

 

 
 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE 
 

 

Schmieren Sie die Gegenbiegematrize, bevor Sie ein Rohr einsetzen. 
 

 
 

Führen Sie das Rohr in den Former ein. 
 

 

 

 
 
 
 Nähern Sie sich der Drehhalterung der 
Gegenbiegematrize.  

1.	 Huilez la matrice de contre-cintrage avant d’insérer un tube.

2.	 Insérez le tube dans le galet de cintrage.

3.	 Approchez le support rotatif de la matrice de 
contre-cintrage (voir flèche).
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4.7. EINSCHALTEN DER MASCHINE  
 

Schalten Sie die Maschine mit dem Hauptschalter in Position (1) ein und drücken Sie den 
Einstellungsknopf. 

 

 
 

4.8. VORBEREITUNG DER MASCHINE 
 

 

Schmieren Sie die Gegenbiegematrize, bevor Sie ein Rohr einsetzen. 
 

 
 

Führen Sie das Rohr in den Former ein. 
 

 

 

 
 
 
 Nähern Sie sich der Drehhalterung der 
Gegenbiegematrize.  
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4.9  Fixation du tube

Tournez le volant pour fixer le tube entre le galet 
de cintrage et la matrice de contre-cintrage.
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4.9. FESTZIEHEN DES ROHRS 
 
 
  

 

Befestigen Sie das Rohr zwischen dem 
Former und der Gegenbiegematrizen-  
halterung, indem Sie das Handrad 
drehen. 
 
    ACHTUNG: Beachten Sie den richti-
gen Feststelldruck, um Falten auf der 
Biegeinnenseite oder eine Defor-
mation des Rohres zu verhindern. 
 
 

Attention ! La pression de serrage 
doit être correcte pour éviter les 
plis à l’intérieur du coude ou de la 
déformation du tube.

<

5  Entretien

Les exigences et suggestions de ce chapitre visent à prévenir les défaillances des machines et, en général, à assurer un 
fonctionnement continu dans des conditions optimales de sécurité et de production.
Afin d’améliorer les performances, il est recommandé d’informer le personnel que tout bruit, fissure, déformation, fuite de 
lubrifiant ou dysfonctionnement de pièces de la machine doit être signalé à l’équipe de maintenance.

5.1  Précautions et restrictions

Si des travaux de maintenance sur la machine sont nécessaires, il est essentiel de s’assurer que :

Les travaux d’entretien et l’installation ou le remplacement de pièces défectueuses ne 
peuvent être effectués que lorsque la machine est éteinte et débranchée.

5.2  Réglage et remplacement de pièces

AVERTISSEMENT !
Retirez toujours la pièce à usiner avant d’effectuer des travaux de réglage ou de remplacer 
des pièces sur la machine.
Travailler sur la machine ou sur des pièces de la machine alors qu’elle est encore branchée 
peut être très dangereux pour le personnel.
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5.3  Entretien normal

Remplacer l’axe
Pour remplacer l’axe d’entraînement, suivez les instructions suivantes :
1.	 Desserrez la vis Allen dans le bas.
2.	 Enlevez l’axe à changer.
3.	 Placez le nouvel axe.
4.	 Resserrez la vis Allen dans le bas.

5.4  Entretien exceptionnel

Toutes les réparations et les remplacement de pièces internes ou externes de la machine doivent être effectué par du 
personnel formé/agréé par le fabricant.
En cas de modification de la machine par l’utilisateur, le fabricant se réserve le droit de refuser de livrer des pièces de 
rechange ou des accessoires.

6  Accessoires

6.1  Pièces détachées

Disponibles uniquement sur commande.
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6.2  Schéma électrique
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6.2 SCHALTPLAN 
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6.3  Manuel de programmation

a.  Introduction

Le système de commande de la cintreuse BM est un système électronique commandé par microprocesseur.
Le système électronique d’autodiagnostic permet un fonctionnement fiable et précis de toutes les fonctions tant qu’elles 
sont utilisées.
Le clavier facilite l’utilisation de la machine et permet la saisie de données lors de la programmation.
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6.3 PROGRAMMIERHANDBUCH 

 
a. Einleitung 

Bei der Steuerung der BM-Maschinehandelt es sich um ein elektronisches, Mikroprozessor 
gesteuertes System. 
Das elektronische Autodiagnosesystem ermöglicht einen zuverlässigen und exakten Ablauf 
aller Funktionen, solange diese genutzt werden. 
Die Tastatur erleichtert den Einsatz der Maschine und unterstützt die Dateneingabe 
während der Programmierung. 

 

 
 

Steuerung  
  

Boîtier de commande
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5.	 Appuyez à nouveau sur la touche «+» pour revernir à la page «C».

                                                          

                                          
 

                                                                                                                                                              
   

 
 

Bedienungs-und Wartungshandbuch - BM60/76  Seite 39 
 

made by  

b. QEM Programmierung 

 
1. MASCHINE AUS 

 
2. SCHALTER AUF POSITION "1" DREHEN 

 
 

3. Mit dem Einschalten erscheint auf dem Display "C ................ 0" ........... 0 " 

 
 

4. Um die festgelegten Abmessungen  anzuzeigen, drücken Sie die Taste "+" 

 
 

5. Taste "+" erneut drücken, um auf die Arbeitsseite "C" zurückzukehren 
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b. QEM Programmierung 

 
1. MASCHINE AUS 

 
2. SCHALTER AUF POSITION "1" DREHEN 

 
 

3. Mit dem Einschalten erscheint auf dem Display "C ................ 0" ........... 0 " 

 
 

4. Um die festgelegten Abmessungen  anzuzeigen, drücken Sie die Taste "+" 

 
 

5. Taste "+" erneut drücken, um auf die Arbeitsseite "C" zurückzukehren 

 
 
 
 

b. Programmation QEM

1.	 La machine est éteinte.
2.	 Tournez l’interrupteur principal sur (1).

3.	 Lors de la mise sous tension, l’écran affiche «C............ 0’’............ 0».

4.	 Pour afficher les dimensions spécifiées, appuyez sur la touche «+».
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6.	 Pour modifier la valeur spécifiée, appuyez pendant 2 secondes sur la touche «enter». 
La page «1» s’affiche et un chiffre commence à clignoter.

7.	 Appuyez sur la touche «-» pour modifier le chiffre à saisir.

8.	 Appuyez sur la touche «+» pour augmenter le chiffre sélectionné.

9.	 Appuyez sur la touche «enter» pour confirmer la valeur modifiée. Vous passez alors automatiquement au deuxième 
chiffre. Répétez les étapes 7 à 9.
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6. Um die eingestellten Werte zu ändern, 2 Sekunden lang die "Enter"-Taste drücken. 
Seite "1" erscheint und eine Zahl beginnt zu blinken 

 

 
 

7. Durch Drücken der Taste "-" ändert sich die einzugebende Zahl 

 
 

8. Durch Drücken der Taste "+" wird die gewählte Anzahl erhöht 

 
 

9. "Enter"-Taste drücken, um die geänderten Werte zu bestätigen. Sie bewegen sich 
automatisch auf die zweite Anzeige zu. Wiederholen Sie die Schritte 7 bis 9. 
 

 
 
 

10. "Enter"-Taste einmal drücken, um die Änderung zu bestätigen 
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13.	Si le tube déjà cintré se trouve encore dans la machine et que vous voulez effectuer une correction, répétez les 
étapes 6 à 9.
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11. "Enter"-Taster erneut drücken, um auf die Arbeitsseite zurückzukehren 

 
 

12. "+"-Taste drücken, um die Änderungen anzuzeigen, und dann erneut drücken, um 
auf die Arbeitsseite "C" zurückzukehren. 

 
 

13. Wenn sich das bereits gebogene Rohr noch in der Maschine befindet und Sie eine 
Korrektur vornehmen wollen, wiederholen Sie die Schritte 6 bis 9 

 
 
 
 
 
 

10.	Appuyez une fois sur la touche «enter» pour confirmer la modification.

11.	Appuyez une nouvelle fois sur la touche «enter» pour revenir à la page «C».

12.	Appuyez sur la touche «+» pour afficher les modifications, et appuyez une nouvelle fois pour revenir à la page «C».
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c. Remplacer les outils QEM

1.	 Retirez le panneau de contrôle. 2.	 Retirez le petit bornier.

3.	 Retirez le grand bornier. 4.	 Dévissez le bloc droit avec un tournevis cruciforme.

5.	 Dévissez le bloc gauche avec un tournevis 
cruciforme.

6.	 Retirez l’outil, insérez le nouvel outil et répétez les 
étapes précédentes dans l’ordre inverse.
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c. AUSTAUSCH DES QEM-WERKZEUGS 

Schritt 1 
Entfernen Sie die Schalttafel  
 

 

Schritt 2 
Entfernen Sie den kleinen Stecker 
 

 
 

Schritt 3 
Entfernen Sie den großen Stecker 
 

 

Schritt 4 
Den rechten Block mit Kreuzschlitz-
Schraubendreher abschrauben 

 
 

Schritt 5 
Den linken Block mit Kreuzschlitz-
Schraubendreher abschrauben 

 

Schritt 6 
Entfernen Sie das Werkzeug, führen Sie das 
neue Werkzeug ein und wiederholen Sie den 
Vorgang gegenläufig
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d. Procédure de réinitialisation de l’encodeur

A.	 Tournez l’interrupteur «COMMANDO MARCIA» en position «AVANTI» et amenez le côté droit de la matrice 
parallèlement à la plaque.

B.	 Lors du premier allumage, l’écran n’affiche que des chiffres.

C.	 Appuyez environ une seconde sur la touche «F», l’écran affiche «SEL.9Uot».
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d. "ENCODER" RESET Verfahren 

 
A. Setzen Sie den Schalter "COMANDO MARCIA" in die Position AVANTI, und bringen 

Sie die gerade Seite der Matrize parallel zur Platte 

                           
 

B. Beim ersten Einschalten erscheinen nur Zahlen 

 
 
C. "F"-Taste etwa eine Sekunde drücken. Es erscheint SEL.9Uot 

 

 
 
 

D. Durch Drücken der Taste "+" erscheint "q.set.dlt" 
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D.	 Appuyez sur la touche «+», l’écran affiche «q.set.dlt».

E.	 Appuyez à nouveau sur la touche «+», l’écran affiche «Preset».

F.	 Appuyez sur la touche «enter», l’écran affiche «Start Pr St».

G.	 Appuyez sur la touche «enter», l’écran affiche «Pr St an».

H.	 Attendez 2 à 3 secondes, jusqu’à ce que l’indication «Pr» commence à clignoter.
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E. Taste "+" erneut drücken, es erscheint "Preset" 

                     

 
 
 

F. "Enter"-Taste drücken, es erscheint "Start Pr St" 

 
 

G. "Enter"-Taste drücken, es erscheint "Pr St an" 

 
 

H. Etwa 2/3 Sekunden warten, bis die Anzeige "Pr" zu blinken beginnt. 
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E. Taste "+" erneut drücken, es erscheint "Preset" 

                     

 
 
 

F. "Enter"-Taste drücken, es erscheint "Start Pr St" 

 
 

G. "Enter"-Taste drücken, es erscheint "Pr St an" 

 
 

H. Etwa 2/3 Sekunden warten, bis die Anzeige "Pr" zu blinken beginnt. 
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I.	 Tournez l’interrupteur sur «PRESET LOADING».

J.	 L’écran affiche pendant quelques secondes le texte «PrSt End».

K.	 L’écran affiche «C.......... 0 0».

L.	 Vous pouvez insérer le tube dans la machine.

                                                          

                                          
 

                                                                                                                                                              
   

 
 

Bedienungs-und Wartungshandbuch - BM60/76  Seite 45 
 

made by  

I. Drehen Sie den Schalter "PRESET LOADING" 

    
 

J.  Es erscheint für einige Sekunden der Text "PrSt    End" 

 
 

K. Es erscheint der Bildschirm "C ............... 0 0". 

 

  
 

L. Sie können das Rohr in die Maschine einführen 
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e. Réglage des valeurs de correction du rebond élastique

Après la première opération de cintrage, retirez le tube et mesurez-le avec un goniomètre, de préférence électronique, 
pour vérifier l’angle. En raison du rebond élastique du matériau, cet angle n’est pas identique à la valeur souhaitée.
Lisez la mesure de l’angle et inscrivez la différence sur la page de correction.
Angle externe = 90°, valeur mesurée avec le goniomètre = 109, la différence est de 19°.

•	 Répétez les étapes 6 à 9.
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e. EINSTELLEN DES RÜCKFEDERKORREKTURWERTS  

Nach dem ersten Biegevorgang entnehmen Sie das Rohr und messen es mit einem 
möglichst digitalen Goniometer, um den Winkel zu prüfen. Aufgrund der Material-
rückfederung ist dieser Winkel nicht identisch mit dem gewünschten Wert. 
 
Lesen Sie die fehlenden Gradangaben, und tragen Sie den Unterschied in der 
Korrekturseite  ein. 

 
Außenwinkel 90° Messwert mit dem Goniometer 109, der Unterschied ist 19° 

 
 Wiederholen Sie die Schritte 6 bis 9. 
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Type de tube
Taille du tube Données de cintrage Stockage

Diamètre Épaisseur de 
paroi
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élastique

Rayon de 
courbure N° de groupe N° de cintrage

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.
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6.5  Rapport de validation

Validation de la machine/pièce

N° de rapport :		  ________________

Machine/Pièce  :	 ________________

Testeur-1 :		  ________________

Testeur-2 :		  ________________

Description du test :	 ________________

Date du test :   _____________	 Début du test :	 _____________		  Fin du test :  _____________

Description du test

Modèle :		  ________________

Matériau :		  ________________

Type de travail :		 ________________

Problème rencontré

Diagnostic
________________________________________________________________________________________________________

Solution
________________________________________________________________________________________________________

Suggestions
________________________________________________________________________________________________________

Résultat du contrôle :
________________________________________________________________________________________________________
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Nous tenons à vous remercier pour votre décision d’acheter une machine METALLKRAFT made by MACKMA. Si vous 
suivez ces instructions, le BM sera pour vous une machine de travail simple et utile.

Veillez à conserver ce manuel dans un endroit sûr après l’avoir lu afin de pouvoir le consulter ultérieurement !

AVERTISSEMENT !
Si la machine n’est pas utilisée comme prévu, la garantie expire immédiatement et libère le 

fabricant de toute responsabilité.
Le fabricant n’est pas responsable en cas de dommages causés par l’utilisation d’outils qui ne sont 

pas d’origine.

Avant d’allumer la machine, lisez attentivement ce mode d’emploi !

ATTENTION !
Les instructions d’utilisation et d’entretien de ce manuel sont valables, sauf mention contraire, pour 

les machines suivantes : BM60 et BM76.
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